

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по НИР
Поволжской академии Святителя Алексия
Кандидат исторических наук
Тимохова Елена Анатольевна



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Автономная некоммерческая организация высшего образования
«Поволжская академия образования и искусств имени святителя
Алексия»**

**на диссертацию Гамиловского Дмитрия Михайловича
«Положение старообрядческих общин в Смоленской губернии во второй
половине XIX – начале XX вв.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата теологии
по специальности 5.11.2 - Историческая теология
(по исследовательскому направлению: православие).**

Актуальность темы исследования обусловлена рядом объективных факторов. Прежде всего, это связано с необходимостью получения объективной картины о положении старообрядчества в российском государстве на протяжении 1861-1917 годов и отношении к старообрядчеству со стороны государства и Русской Православной Церкви на примере Смоленской губернии. Кроме того, актуальность темы исследования обусловлена необходимостью раскрытия различных сторон деятельности старообрядческого движения на территории Смоленской губернии.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений, сформулированных в диссертации, находит обоснование в источниковой базе исследования - автор привлек документы двух архивов: Российского государственного исторического архива (РГИА) и Государственного архива Смоленской области (ГАСО) - всего 57 архивных дел. Наряду с квалифицированно проработанной историографией изучения истории старообрядчества на территории Смоленской губернии в обозначенный исторический период, сформирована убедительная аргументация для формулируемых выводов и заключений, выносимых на защиту.

Методологическая основа диссертации состоит в оптимальном сочетании богословского метода исследования и общ исторических и специально-исторических методов, которые основаны на принципах историзма, объективности, целостности и комплексности.

Соответствие диссертации и автореферата Д. М. Гамиловского требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Выбор объекта и предмета исследования автором соответствует паспорту научной специальности 5.11.2 - Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие). Объектом исследования обоснованно стало старообрядчество на территории Смоленской губернии в 1861–1917 гг. Логично представлен предмет исследования - положение старообрядческих общин на территории Смоленской губернии в 1861–1917 гг. Выбор хронологических и территориальных рамок исследования аргументирован. Формулировки цели, задач находят свое логичное воплощение в структуре диссертации - корректно отображаются в названии глав, полностью охватывая исследуемую тему.

Новизна научных результатов диссертационного исследования определяется комплексным изучением положения старообрядцев в Смоленской губернии с 1861 по 1917 год, по соответствующим периодам. Изучение поповщины, беглопоповщины и беспоповщины позволило дать характеристику положения старообрядчества в Смоленской губернии по периодам - с 1861 по 1905 годы и с 1905 по 1917 годы, а также выявить отношение государственной власти к старообрядчеству, особенности старообрядческого населения Смоленской губернии, особенности миссионерской деятельности Смоленской епархии среди старообрядцев.

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития исторической теологии заключается в том, что их можно использовать не только в качестве информационной базы при изучении старообрядческих общин на других территориях Российской империи, но так же в качестве методологической базы. Этим определяется многоаспектность диссертационного исследования.

Анализ и оценка содержания диссертации Д.М. Гамиловского и её завершенности. Структура диссертации обладает логической последовательностью и завершенностью, отвечает теме, цели и кругу

поставленных задач. Работа состоит из введения, четырех глав по два параграфа в каждой, заключения, списка литературы и приложения.

Введение содержит основные необходимые элементы диссертации: с надлежащей полнотой характеризует актуальность и новизну, опыт изучения проблемы, методологию, цель и задачи исследования; обосновывает территориальные и хронологические его рамки: характеризует с достаточной полнотой источники, отражает практическую значимость и опыт апробации полученных выводов и представляет основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации «Отношение государственной власти к старообрядчеству в России в 1861–1917 гг.» посвящена рассмотрению позиции государственной власти по отношению к расколу в России в пореформенный период. Анализируется положение старообрядчества в период 1861–1905 гг., а также изменения в статусе старообрядцев и их фактическом положении после 1905–1906 гг.

В рамках этой главы рассматривается положение старообрядчества в период 1861–1905 гг., а также отношение государственной власти и старообрядчества в период с 1905 по 1917 гг.

Во **второй главе «Особенности старообрядческого населения Смоленской губернии»** рассматривается формирование старообрядческого населения губернии, а также даются сведения об основных толках и согласиях старообрядцев, проживавших в XIX в. на территории губернии. Первый параграф «Проблема формирования старообрядческого населения Смоленской губернии» посвящен рассмотрению вопроса формирования коренного старообрядческого населения в Смоленской губернии. Второй параграф «Основные согласия и толки старообрядцев Смоленской губернии» рассматриваются направления старообрядчества на Смоленщине.

Третья глава «Развитие старообрядчества в Смоленской губернии в 1861–1917 гг.» посвящена его трансформации в пореформенный период. В рамках главы рассматривается развитие старообрядчества в 1861–1905 гг., а также изменения в его положении на фоне развития веротерпимости в 1905–1917 гг. Автор рассматривает положение старообрядцев Смоленской губернии в эпоху «золотого века» старообрядчества.

В четвертой главе диссертации «Миссионерская деятельность Смоленской епархии среди старообрядцев в 1861-1917 гг.» исследуется миссионерская работа Православной церкви в 1861–1905 гг., а также рассматривается положение миссии в межреволюционные годы. Автор рассматривает основные направления, формы и результаты миссионерской работы Русской Православной Церкви среди старообрядцев в 1861-1905 гг., а также проблему миссии среди старообрядчества после установления вероисповедной свободы в Российской империи.

В заключении диссертации сформулированы результаты проведенного исследования (с.187-192). Автору удалось не только затронуть проблему формирования старообрядческого населения Смоленской губернии в контексте политических и церковных изменений в положении Смоленщины в XVI – XVII вв., а также охарактеризовать основные направления (толки и согласия) старообрядчества Смоленской губернии, проанализировать их истоки и основные аспекты положения к середине XIX в.

Важным тезисом стал вывод о том, что нельзя говорить о существовании коренного старообрядческого населения в Смоленской губернии. Автор приходит к выводу о том, что первые старообрядцы на территории Смоленщины появляются на рубеже XVII–XVIII вв., хотя первые официальные сведения о них относятся только к 1740-м гг. (с.189), а старообрядчество в Смоленской губернии возникло на почве миграции старообрядческого населения и ни в один из периодов своей истории не являлось значительной силой, способной конкурировать с Православной Российской Церковью (с. 192).

Апробация результатов проведенного Д. М. Гамиловским исследования репрезентативна. В период работы над диссертацией автор опубликовал 4 научные работы, представляющие отдельные сюжетно-тематические аспекты основного текста диссертации, при этом 3 статьи в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации результатов по теологии. Содержание автореферата отражает основные положения диссертации.

Замечания, дискуссионные положения и спорные вопросы диссертации.

Отмечая научную состоятельность, высокий аналитический уровень исследования, следует обратить внимание на следующие аспекты.

Во-первых, автор выходит за хронологические рамки, определенные в исследовании.

Во-вторых, логика исследования показывает, что автору, вероятно, следовало показать деятельность старообрядческих начетчиков в начале XX века, в условиях «золотого века» старообрядчества.

Высказанные замечания не ставят под сомнение вклад диссертанта в изучении научно значимой проблематики. Владение как фактическим, так и историографическим материалом свидетельствует о сформированности у соискателя профессиональных знаний и компетенций исследователя.

Выводы. Диссертация Д.М. Гамиловского отличается внутренним единством и логикой, самостоятельностью выводов, свидетельствующих о личном вкладе автора в науку, в изучение масштабной и отраженной в общественном сознании проблематики положения и развития старообрядчества на территории Смоленской губернии в 1861-1917 гг. Представленный к защите текст является научно-квалифицированной работой, в которой на основе современных теоретико-методологических подходов проведено комплексное исследование по истории старообрядчества на территории Смоленской губернии в целом, и в рассматриваемый в данном исследовании исторический период.

В диссертации нашли решение поставленные задачи, имеющие значение для исторической теологии и отечественной истории; введен в научный оборот массив документальных источников, аргументировано подтверждены положения, выдвинутые автором для публичной защиты.

Диссертация Д.М. Гамиловского «Положение старообрядческих общин в Смоленской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.» является самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям п.9-14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 25 января 2024 года № 61)». На данных основаниях автор

диссертации - Д.М. Гамиловский заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.2 - Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие).

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук (5.6.1 (07.00.02 - Отечественная история), доцентом, заведующим кафедрой теологии, философии, истории АНО ВО «Поволжская академия образования и искусств имени святителя Алексия» Тимофеем Евгеньевичем Житеневым.

Отзыв на диссертацию Д.М. Гамиловского обсужден и принят на заседании кафедры теологии, философии, истории Поволжской академии образования и искусств имени святителя Алексия. Присутствовало на заседании - человек. Результаты голосования: «за» - 9, «против» - нет, «воздержалось» - нет.

Протокол № 6 от «19 » марта 2025 года.

Заведующий кафедрой теологии,
философии, истории
кандидат исторических наук, доцент



Т.Е. Житенев

Сведения о ведущей организации: Автономная некоммерческая организация высшего образования «Поволжская академия образования и искусств имени святителя Алексия»

Адрес: 445028, Самарская область, г. Тольятти, ул. Революционная, д. 74.

Веб-сайт <https://pravinst.ru>

Телефон (8482) 42-35-21

Адрес электронной почты ppi@pravlt.ru

*Логинев зав. кафедрой ТИФТИ Житенева Т.Е.
завершено / Юрлова С.С. /
специалист для документооборота 20.03.25*

